

**Перспективы сотрудничества России и Китая в современной системе
международных отношений**

Научный руководитель – Нуриддинов Раймалихон Шабозович

Бирюков Станислав Андреевич

Аспирант

Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и
государственной службы при Президенте РФ, Новосибирск, Россия

E-mail: stas.biryukov.edu@gmail.com

Второй за 2021 год российско-китайский саммит, прошедший в декабре, подвел черту и стал кульминационным моментом внешнеполитического года для Москвы и Пекина, продолжающих сближение в ответ на политику сдерживания от стран Запада в отношении двух государств. Лидеры России и Китая провели переговоры в формате видеоконференции, в котором отметили, что российско-китайские отношения выдержали разного рода испытания и показывают мощное развитие и жизнеспособность, чему свидетельствует 20-летие подписания Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве РФ и КНР. Как и отмечалось ранее пресс-службой Кремля «Будут подведены итоги совместной работы по развитию российско-китайского всеобъемлющего стратегического партнерства в 2021 году и обсуждены приоритеты сотрудничества на дальнейшую перспективу»¹, на что представитель МИД КНР заявлял: «Предстоящий саммит еще больше укрепит доверие между двумя странами, выведя его на новый уровень, и продвинет стратегическое партнерство двух стран, в котором они стоят спиной к спине»². За прошедшие 20 лет со времени подписания Договора, стало очевидным, что партнерство РФ и КНР является не случайным и подчёркивается взаимоуважением и равноправием при формировании современной модели международных отношений. Москва и Пекин рассматривают свои двусторонние отношения как важный фактор создания нового мироустройства на основе таких факторов как доверительное сотрудничество и взаимный учет национальных интересов.

Обращаясь к истокам успешным связей РФ и Китая в политической, экономической и научно-технической областях, стоит упомянуть, что на рубеже XX столетия Россия начала этап экономического и политического возрождения, в то же время стремительное включение Китая как сильного игрока на мировой экономической и политической арене подтолкнуло государства к своевременной ревизии двусторонних отношений. В конце 1990-х между Москвой и Пекином была подписана Российско-китайская совместная декларация о многополярном мире и формировании нового международного порядка, а в 2001 году отношениям Россией и КНР был придан новый импульс подписанием Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве. Политическое решение по демаркации границы сняло последнее напряжение в межгосударственных отношениях двух стран.

Актуальность изучения перспектив взаимодействия и укрепления партнерского сотрудничества Москвы и Пекина обусловлена динамичным развитием контактов между странами в системе международных отношений по ряду причин. Прежде всего, взаимоотношение двух государств оказывает весомое влияние на систему международных отношений так, как и РФ, и КНР являются постоянными членами Совбеза ООН с правом вето и в силу этого оказывают значимое воздействие на ход мировой политики. Обе страны входят в десятку стран по ВВП, обладают ядерным потенциалом и средствами доставки, и имеют серьезные военно-политический вес на мировой арене. Россия и Китай сформировали прочное экономическое, военное и геополитическое партнерство, а их позиции при голосовании в Совбезе ООН отражают единую позицию по целому ряду вопросов, а также

обуюдную поддержку в международных делах. В августе 2022 Китай принял участие совместных военных учениях «Восток - 2022»³, что говорит о высоком уровне взаимодоверия между военными ведомствами двух стран и демонстрирует глубину российско-китайского военного сотрудничества.

Россия и Китай за последние двадцать лет стремились развивать стратегическое партнерство в отношении друг друга не только в политической плоскости, но и взаимодействовать в экономической сфере. Прежде всего, следует отметить уже набранный объем торгово-экономических отношений, формирующих солидную базу для дальнейшего роста - по итогам 2021 года внешнеторговый оборот РФ и КНР вырос на 17.9% (см. Таблица 1) по сравнению с итогами годом ранее. За семь месяцев 2022 года объем торговли Китая и России увеличился на 29% в годовом исчислении и достиг рекордной отметки в \$97,71 млрд⁴. Лидеры России и Китая поставили задачу удвоить товарооборот между двумя странами - довести его от 140 миллиардов долларов⁵ в год до 200 миллиардов к 2024 году, что не оставляет сомнений о перспективах сотрудничества в торгово-экономической плоскости.

Кроме торговли, научно-техническое сотрудничество является важной составной частью двусторонних отношений Китая и России, компании из двух стран развивают целый ряд совместных крупномасштабных проектов в сфере топливной и ядерной энергетики, гражданского авиастроения, спутниковых навигационных систем. Одним из важнейших событий в этой сфере стало введение в эксплуатацию второй очереди (третьего и четвертого блоков) Тяньваньской АЭС в Китае в конце декабря 2018 г. и подписание в начале 2019 г. контракта на сооружение 7-го и 8-го блоков АЭС с российскими реакторами нового поколения, в расчете на долгосрочное взаимодействие между государствами. Целый ряд российских и китайских институтов ведут интенсивную работу, ученые проводят совместные исследования во многих важных сферах, например, в геологии, металлургии, экологии.

Перечисленные аспекты сотрудничества РФ и КНР, анализ двусторонних соглашений и частота проводимых встреч и саммитов на высшем уровне дают позитивный сценарий на развитие двусторонних отношений и укрепления контактов в различных сферах межгосударственного взаимодействия.

Источники и литература

- 1) ТАСС / URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/13182153> (дата обращения: 15.11.2022)
- 2) ИД «Коммерсантъ» / URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5129974> (дата обращения: 15.11.2022)
- 3) РИА Новости / URL: <https://ria.ru/20220901/ucheniya-1813758085.html> (дата обращения: 15.11.2022)
- 4) ТАСС / URL: <https://tass.ru/ekonomika/15414697> (дата обращения: 15.11.2022)
- 5) Федеральная служба государственной статистики/ О внешней торговле в 2021 год/ URL: https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/26_23-02-2022.html (дата обращения: 15.11.2022)